

“真江南”里的人民法庭解决群众“急难愁盼”

通讯员 善法

“你一句春不晚，我便来到了真江南。”青砖黛瓦，舟影波光，小桥流水，烟雨长廊。

在生活着的千年古镇，有一家以新时代“枫桥经验”为指引、用心用情用力解决群众“急难愁盼”的基层人民法庭——嘉善法院西塘法庭。在这里，一代又一代的法院人传承法治梦想，恪守初心使命，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

家门口的“共享法庭”

一屏、一线、一终端，“共享法庭”连通村庄、穿越阡陌，把司法服务送到家门口。

江苏吴江某建设公司向浙江嘉善某构件公司购买管桩，建设公司收货后未支付部分定作款，故构件公司诉至法院。西塘法庭受理案件后立即启动财产保全程序，经联系，由吴江法院协助送达。受疫情影响，各方决定在线调解。被告代理人来到位于吴江的跨域“共享法庭”，原告代理人、承办法官分别在位于律师事务所、西塘法庭的“共享法庭”，三方云端“汇聚”。经过1小时调解，当事双方达成一致意见，建设公司立即履行付款义务，构件公司随之申请撤诉。该案从实施财产保全措施到当事人履行完毕，不到24小时。

西塘法庭坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，全面加强“共享法庭”建设，现已在西塘、陶庄两个乡镇实现村社“共享法庭”全覆盖，并设立跨域、特设“共享法庭”8个。一年来，已运用“共享法庭”指导调解41件次，成功化解矛盾纠纷32件次，开展法治培训5场次300余人次。

巡回审判治标又治本

游客王佳到西塘景区旅游，看到一家店铺出售粽子，店内广告牌上写着“粽子含有中草药等特殊成分，具有清热解毒功效”。虽然售价高于其他店铺，但王佳还是买了50个，打算寄给亲友。然而带回酒店品尝了一个粽子之后，王佳十分失望，觉得口感很差，且并无中草药味道，于是想退掉余下的粽子。商家不肯，发生争执。王佳诉至法院。

经查，粽子中确实不含商家宣传的成分。西塘法庭开展巡回审判，到纠纷现场调解。商家把货款退给了王佳，法官也对商家进行了批评教育。在法官督促下，商家撤下了店铺内的广告牌，保证一定诚信经营。整个纠纷的解决，只用了不到半天时间。

2019年7月3日，嘉兴市首家旅游巡回法庭嘉善法院旅游巡回法庭正式揭牌成立，旨在通过调判结合的方式，妥善处理旅游纠纷矛盾，力争及时化解纠纷，依法保障旅游经营者和游客的合法权益和多元司法需求。“快速、便民”最能概括旅游巡回法庭的特色。法庭在处理纠纷中发现商家问题，还会督促其立即整改，治标又治本。

参与治理化解纠纷

袁某和朋友们在餐馆内小聚，谁知窗外开始下雨，段某便让袁某帮忙将电瓶车推到屋檐下，刘某见状过去助推了一把，结果意外发生，袁某的右眼被电瓶车的反光镜支撑杆戳伤，几乎失明。袁某生活较为困难，受伤后劳动能力受限，生活陷入困境，情绪较为激动。该案此前已经多次调解但均无果。其后，陶庄镇矛调中心工作人员找到了西塘法庭负责人，希望法官指导调解。调解现场，法官耐心听取双方意见，并结合自身办案经验辨法析理。经过耐心解释与沟通，袁某、段某、刘某均同意调解方案，该起纠纷成功化解。

西塘法庭从“注重办案”向“参与治理”转变，从“法庭内”向“法庭外”延伸，推行“引导分流+办案指导+参与治理”工作模式，完善“1+1+N”联动大调解工作机制，实现以点带面盘活辖区社会矛盾纠纷化解资源。

奋力谱写新篇章

2021年6月16日，浙江嘉善、上海青浦、江苏吴江的12家人民法庭在吴江签署《长三角生态绿色一体化发展示范区“全域协同”法庭工作联盟备忘录》。《备忘录》在承接示范区先行启动区人民法庭协作先行先试工作成果的基础上，增点扩面联合示范区内全部人民法庭，成立跨域更广、协作更紧密、内涵更丰富的法庭工作联盟。

2021年4月，示范区法庭干警还通过自编、自导、自演的方式，联合制作了民法典宣传微视频，以理析案，用剧说法，用群众喜闻乐见的方式让法治宣传接地气冒热气有生气。

西塘法庭将继续以“枫桥式人民法庭”创建活动为契机，坚持系统观念、法治思维、强基导向，强化数字赋能，以法治护航乡村振兴，助力共同富裕，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

“真薪”在手 农民工不再忧“薪”

本报记者 王乃召 通讯员 黄一斌

本报讯 “太谢谢你们了！没想到人不用去就能对账，3天时间钱就拿到了！”近日一大早，身在重庆的农民工杨良明打电话给淳安县劳动保障服务中心，满心欢喜地向工作人员道谢。

杨良明之前在淳安县某厂房扩建项目做工，项目完工后返回了重庆老家。但是，眼看过了发工资的日子，钱却迟迟没有到账。焦急的杨良明想起在工地时，曾用“真薪”手机端记工，于是抱着试试看的心态，通过上面的在线投诉模块反映情况。淳安县劳动保障服务中心接到投诉后立即介入调查，通过“真薪”系统后台提取劳动合同和考勤记工等数据，很快确认了杨良明的记工天数和工资金额，并督促施工企业支付工资。

以往平均需要办2个月的案子，如今只要5天，有些甚至可以当场办结，淳安县创新推出的“真薪”数智平台，让解决工程建设领域的欠薪纠纷变得简单。

以数字化改革为契机，淳安县人社局积极探索，找到了农民工记工计量三方确认这个关键切口，于去年9月上线“真薪”数智平台，通过人脸识别身份认证、无感定位考勤、后台数据集成分析等数字化手段，实现对工程建设项目的劳动用工全链条在线闭环监控。

“以前出工都是自己在本子上记账，容易错，结算时工程方也不认，一旦有纠纷，想维权特别麻烦。”农民工熊美胜说，现在通过“真薪”平台，记账用手机，班组长、施工单位都看得到，每个月能拿多少钱清清楚楚。

“平台操作起来也很便捷，新来的工友一学就会。”熊美胜介绍，进入浙政钉或微信“真薪”小程序后，点击“记工”按钮，确认信息无误后即可一键提交，当天完成班组长、施工单位三方确认。如果当天没确认导致纠纷，劳动监察部门第一时间就可以化解掉。

如今在淳安，已有365个项目企业纳入“真薪”管理，注册农民工达5万余人。通过数字化手段，在建工程用工信息不透明、农民工计薪结算不准确、农民工维权证据缺失、末端执法处置困难等问题得到了彻底解决。

此外，该平台还根据实名制通道考勤和平台记工考勤匹配度、工资性工程款拨付情况、工资发放情况整合形成综合风险指数评价，实时对欠薪问题进行预警和风险管控。

自平台上线运行以来，淳安欠薪矛盾隐患风险调解率达94.9%。



防溺水实战演练

近日，义乌市佛堂镇组织综治办、派出所、消防、应急、卫健等部门开展防溺水实战演练，提高各部门的应急救援能力，确保反应迅速、组织到位、救援及时，切实保障群众生命和财产安全。

通讯员 葛旭刚 郑忻冬 摄

公益诉讼防患于未“燃”

通讯员 桐检

本报讯 近日，桐庐县检察院就去年办理的燃气安全公益诉讼案件部署开展“回头看”，结合相关部门整改回复，认真排查整改落实是否到位、是否存在反弹回潮等问题。

2021年年底，桐庐县检察院在开展安全生产公益诉讼专项活动中发现，多家使用燃气（管道、瓶装）经营的餐饮店存在未安装燃气警报装置的情况。“多数餐饮店铺一楼人流量大，二楼以上是居民住宅。顾客、行人与住户密集交织，一旦发生燃气安全事故，后果不堪设想。”

桐庐县检察院第五检察部负责人娄荣斌介绍。

随即，检察院向相关部门制发公益诉讼诉前检察建议书，督促餐饮生产经营单位落实主体责任，推动安装可燃气体报警装置，切实消除燃气安全隐患。

收到检察建议后，相关部门立即布置开展整改工作，联合开展餐饮行业燃气安全专项整治行动。截至今年6月，累计排查餐饮经营单位2000余家，督促完成燃气警报装置安装2000余家，完成目标进度99%以上。

桐庐县检察院副检察长林卫红表示，检察院将以依法监督的“我管”促进相关职能部门的“严管”，筑牢安全生产“生命线”。

社会，参与当地新时代文明实践活动。

在释放该类人员的同时，监管部门主动与相关村镇、街道社区取得联系，建立5年内跟踪回访和再教育制度，打好“预防针”、提高“免疫力”，防止个别“酒袋子”回归社会后由于监管缺失发生无证驾驶等交通违法事件。“这么做就是为了防止该类人员好了伤疤忘了痛，在惩戒期内把持不住，去摸方向盘。”诸暨市公安局副局长詹坚均道出了之所以“管得宽”的缘由。

据了解，近4年的“醒酒”归正教育成效显著，有28人在刑满释放时主动申请加入交通安全宣传志愿服务队，有11人参与疫情防控核酸检测点的秩序维护等，实现了从一名交通违法者到一名公共秩序维护者的转变。

“醒酒”归正教育显成效

通讯员 吕煜明

本报讯 近日，诸暨市望云路的一处红绿灯路口，一名身穿反光马甲的男子挥小旗、打手势，协助交警维护交通安全。他叫陈兴（化名），此前因危险驾驶罪被判处拘役2个月15天。一走出高墙，他便自愿申请当维护交通秩序的志愿者。而这也是诸暨公安监管部门对醉驾服刑人员的教育由刑期内向刑满释放后的延伸。

诸暨公安监管部门始终将新时代“枫桥经验”贯穿于监管工作全过程，同时运用从实践中形成和创建的“沐阳疏教”模式，加强对醉驾服刑人员的管教与引导，鼓励和引导该类人员走出高墙后主动融入